
1. 4 , 5 , 0 , 7 , 9 , 2 , 3 의 숫자를 한 번씩 써서 둘째 번으로 큰 일곱
자리의 수를 만드시오.

9754302

가장 큰 수 9754320 의 십의 자리 숫자와 일의 자리 숫자를 바꾸
면 둘째 번으로 큰 일곱 자리의 수가 됩니다.
따라서 9754302입니다.

해설



2. 숫자카드 1 , 2 , 3 , 4 , 5 가있습니다. 이숫자카드를한번씩만
써서 가장 큰 수를 만들 때, 숫자 3이 나타내는 수는 얼마입니까?

① 3000 ② 30 ③ 3

④ 300 ⑤ 30000

가장 큰 다섯자리수를 만들면 54321입니다.
그러므로 3이 나타내는 수는 300입니다.

해설



3. 어느 백화점에서 하룻동안에 물건을 판 돈을 세어 보았더니 10000

원짜리가 100 장씩 280 묶음이고, 1000 원짜리가 100 장씩 35 묶음이
었습니다. 이 백화점에서 하룻 동안에 물건을 판 돈은 얼마입니까?

원

283500000원

(10000 원짜리가 100 장씩 280 묶음)
= 10000 × 100 × 280 = 280000000(원)

(1000 원짜리가 100 장씩 35 묶음)
= 1000 × 100 × 35 = 3500000(원)

280000000 + 3500000 = 283500000(원)

해설



4. 빈 곳에 알맞은 수를 차례대로 고른 것은 어느 것입니까?

① 70억, 7000억 ② 70억, 700억 ③ 700억, 7000억

④ 7억, 700억 ⑤ 7억, 70억

거꾸로 구하면 됩니다. 10배 씩 해서 7조를 얻었으므로, 10으로
나누면 됩니다.
10으로 나누면, 0이 하나씩 없어집니다.
7000000000000 ÷ 10 = 700000000000 (7000억)
700000000000 ÷ 10 = 70000000000 (700억)

해설



5. 다음을 가장 큰 수부터 차례로 나타낸 것은 어느 것입니까?

㉠ 235만의 100배 ㉡ 6억 7200만의
1

100

㉢ 38만 5001의 1000 배 ㉣ 41억 670만의
1

1000

① ㉠, ㉢, ㉡, ㉣ ② ㉢, ㉠, ㉣, ㉡ ③ ㉠, ㉢, ㉣, ㉡

④ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣ ⑤ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣

㉠ 235만×100 = 2350000 × 100 = 235000000

= 2억 3500만

㉡ 6억 7200만의
1

100
= 672000000 × 1

100

= 6720000 = 672만
㉢ 38만5001 × 1000 = 385001000

= 3억 8500만 1000

㉣ 41억 670만의
1

1000
= 4106700000 × 1

1000

= 4106700 = 410만 6700

해설



6. 주어진 식이 참이 되게 하는 안에 알맞은 한 자리의 숫자는 모두 몇
개입니까?

2674556008 < 26745 7023

① 3개 ② 4개 ③ 5개 ④ 6개 ⑤ 7개

두수의십억의자리의숫자부터십만의자리의숫자는같으므로
왼쪽의 수가 오른쪽 수보다 작으려면

안에는 5 보다 큰 숫자 6 , 7 , 8 , 9가 들어가야 합니다.
이 때, 왼쪽 수의 천의 자리의 숫자는 6이고,
오른쪽 수의 천의 자리의 숫자가 7이므로

안에 5가 들어가도 왼쪽 수가 오른쪽 수보다 작습니다.

따라서, 안에 들어갈 숫자는 5 , 6 , 7 , 8 , 9이므로 모두 5개
입니다.

해설



7. 삼각형 ㄱㄴㅁ은 정삼각형, 사각형 ㄴㄷㄹㅁ은 직사각형, 삼각형
ㄴㄷㅂ은 이등변삼각형입니다. 변 ㄷㅂ과 변 ㄷㄹ의 길이가 같을 때,
각 ㄱㅅㅁ의 크기는 몇 도인지 구하시오.

°

112 °

이등변삼각형 ㄴㄷㅂ에서
(각 ㄷㄴㅂ)= (180 ° − 32 °) ÷ 2 = 74 °
각 ㅁㄴㄷ이 90 ° 이므로
(각 ㅁㄴㅂ)= 90 ° − 74 ° = 16 °
이때, (변 ㄷㄹ)= (변 ㄷㅂ)이고,(변 ㄷㅂ)= (변 ㄴㅂ)이므로
(변 ㄴㅂ)= (변 ㄴㅁ)이 됩니다.
또, 삼각형 ㄱㄴㅁ이 정삼각형이므로
(변 ㄴㅂ)= (변 ㄴㅁ)= (변 ㄴㄱ)으로 삼각형 ㄱㄴㅂ은 이등변
삼각형이 됩니다.
(각 ㄱㄴㅂ)= 60 ° + 16 ° = 76 ° 이므로
이등변삼각형 ㄱㄴㅂ에서 (각 ㄴㄱㅂ)= (180 °− 76 °)÷ 2 = 52 °
이고
삼각형 ㄱㄴㅅ에서 (각 ㄱㅅㄴ)= 180 ° − (60 ° + 52 °) = 68 °
입니다.
따라서 (각 ㄱㅅㅁ)= 180 ° − 68 ° = 112 ° 입니다.

해설



8. 다음 도형에서 각 ㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉤, ㉥의 합을 구하시오.

°

360 °

한 직선이 이루는 각의 크기가180 ° 임을 이용합니다.

삼각형 ㄱㄴㅇ에서
(각 ㉠)+(각 ㉡)+(각 a)= 180 ° 이고
(각 a)+ (각 ㄱㅇㅁ)= 180 ° 이므로
(각 ㄱㅇㅁ)= (각 ㉠)+(각 ㉡)
삼각형 ㅇㄷㄹ에서
(각 ㉢)+(각 ㉣)+(각 b)= 180 °이고
(각 b)+ (각 ㄱㅇㄷ)= 180 °이므로
(각 ㄱㅇㄷ)= (각 ㉢)+(각 ㉣)
삼각형 ㅂㅇㅁ에서
(각 ㉥)+(각 ㉤)+(각 c)= 180 °이고
(각 c)+ (각 ㅁㅇㄷ)= 180 ° 이므로
(각 ㅁㅇㄷ)= (각 ㉥)+ (각 ㉤)
따라서 (각㉠)+ (각㉡)+ (각㉢)+ (각㉣)+ (각㉤)+ (각㉥)=
(각 ㄱㅇㅁ)+ (각 ㄱㅇㄷ)+ (각 ㅁㅇㄷ)= 360 °

해설



9. 다음 그림은 직사각형을 접은 것입니다. 각 ㉠의 크기를 구하시오.

°

22 °

각 ㄴㄱㄹ와 각 ㄱㅁㄷ는 90 °입니다.
(각 ㉡)+(각 ㉢)= 90 ° − 46 ° = 44 °입니다.
각 ㉡과 각 ㉢의 크기는 같으므로
(각 ㉢)= 44 ° ÷ 2 = 22 °
(각 ㉣)= 180 ° − 90 ° − 22 ° = 68 °
(각 ㉠)= 90 ° − 68 ° = 22 °

해설



10. 그림과 같이 삼각자 3 개를 놓았습니다. 안에 알맞은 각도를
써넣으시오.

°

15 °

(각 ㄱㄴㄷ) = 30 ° + 30 ° = 60 °
각 ㄱㄴㄹ은 45 °이므로
(각 ㄹㄴㄷ)= 60 ° − 45 ° = 15 °

해설



11. 다음 나눗셈에 대한 설명 중 틀린 것은 어느 것입니까?

67 ÷ 20

① 나눠지는 수는 67입니다.

② 나누는 수는 20입니다.

③ 몫은 3이고, 나머지는 7입니다.

④ 57 ÷ 40과 나머지는 같습니다.

⑤ 검산하면 20 × 3 + 7 = 67입니다.

67 ÷ 20 = 3 · · · 7
57 ÷ 40 = 1 · · · 17

해설



12. 다음 나눗셈의 검산식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

① 90 × 3 − 42 ② 90 × 3 × 42 ③ 90 + 3 × 42

④ 90 + 3 + 42 ⑤ 90 × 3 + 42

그러므로 90 × 3 + 42 = 312 입니다.

해설



13. 어떤 수를 21로 나눈 묷과 나머지는 같다고 합니다. 이 조건을 만족
하는 어떤 수가 될 수 있는 가장 큰 자연수를 구하시오.

440

나머지는 나누는 수보다 작아야하므로 1부터 20까지 가능합니
다.
어떤 수가 될 수 있는 가장 큰 자연수를 라 하면

÷ 21 = 20 · · · 20

이므로 = 21 × 20 + 20

= 440

해설



14. 17 개에 7650 원 하는 사과와 13 개에 6370 원 하는 배가 있습니다.
어느 것이 얼마나 더 비싼지 차례대로 구하시오.

원

배

40원

사과 1 개의 값 : 7650 ÷ 17 = 450 (원)
배 1 개의 값 : 6370 ÷ 13 = 490 (원)
490 − 450 = 40 (원)→ 배가 사과보다 40 원 더 비싸다.

해설



15. 어떤 물건㉠을 7 개,㉡을 6 개 사는 데 모두 86700 원을 썼습니다. ㉠
물건 5 개와 ㉡ 물건 3 개의 값이 서로 같다면, ㉠, ㉡ 한 개씩의 값은
각각 얼마입니까?

① ㉠ : 5100 원, ㉡ : 8400 원

② ㉠ : 5100 원, ㉡ : 8500 원

③ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8400 원

④ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8500 원

⑤ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8600 원

㉠ 5 개와 ㉡ 3 개의 값이 같으므로
㉠ 10 개와 ㉡ 6 개의 값도 같다.
따라서 ㉠ 7개와 ㉡ 6개의 값은 ㉠ 17개의 값과 같으므로
(㉠ 한 개의 값)= 86700 ÷ 17 = 5100 (원)
(㉡ 한 개의 값)= (86700 − 5100 × 7) ÷ 6 = 8500 (원)

해설



16. 어느고장난수도꼭지에서 7시간동안 490L의수돗물이새어나왔습
니다. 이 수도 꼭지에서 일정하게 물이 계속 새어 나온다면, 하룻동안
모두 몇 L의 수돗물이 나오겠는지 구하시오.

L

1680L

7시간 동안 490L의 물이 나오므로
1시간 동안은 490 ÷ 7 = 70(L)의 물이 나온다.
하루 동안은 70 × 24 = 1680(L)의 물이 나온다.

해설



17. 지연이네 학교 4학년은 한 반에 39명씩 5반까지 있습니다. 어느
체험관의 입장료는 3사람당 2000원이라고 합니다. 지연이네 학교
4학년 전체 학생이 이 체험관에 입장하려면 입장료는 모두 얼마가
필요한지 구하시오.

원

130000원

지연이네 학교 4학년 학생 수는 39 × 5 = 195(명)이다.
195명을 3명씩 짝지으면 195 ÷ 3 = 65이므로
입장료는 65 × 2000 = 130000(원)이다.

해설



18. 다음 중 도형을 뒤집었을 때의 모양이 나머지와 다른 하나는 어느
것입니까?

① 오른쪽으로 4번 뒤집기

② 왼쪽으로 3번 뒤집기

③ 위쪽으로 2번 뒤집기

④ 아래쪽으로 6번 뒤집기

⑤ 오른쪽으로 1번, 왼쪽으로 1번 뒤집기

①, ③, ④, ⑤ 처음 도형과 같은 모양입니다.
② 오른쪽과 왼쪽이 서로 바뀐 모양입니다.

해설



19. 도형을위로밀고오른쪽으로 4번뒤집고시계반대방향으로 90 °만큼
3번 돌렸을 때의 도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

해설



20. 도형을 아래쪽으로 뒤집고 시계 반대 방향으로 270 °만큼 돌렸을 때의
도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

해설



21. 왼쪽 도형을 움직여 오른쪽 도형이 되었을 때, 이동으로 알맞은 것을
모두 고르시오.

㉠ 시계 방향으로 90 °돌리기
㉡ 시계 반대 방향으로 90 °돌리기
㉢ 시계 방향으로 180 °돌리고 왼쪽으로 뒤집기
㉣ 위쪽으로 뒤집고 시계 방향으로 270 °돌리기

㉠

㉡

㉢

㉣

해설



22. 형돈이네 반 학생들이 좋아하는 간식을 조사하여 표와 막대그래프로
나타낸 것입니다. 빈칸을 잘못 채운 것을 고르면?

<좋아하는 간식>

간식 ① 치킨 피자 햄버거 아이스크림 계
학생 수 (명) 5 ② 6 4 2 ③

① 떡볶이 ② 1 ③ 20

④ 학생 수 ⑤ 피자

③ 5 + 1 + 6 + 4 + 2 = 18

해설



23. 미정이네 반 학생들이 좋아하는 동물을 조사하여 나타낸 표와 막대그
래프입니다.

<좋아하는 동물>

동물 토끼 호랑이 강아지 다람쥐 햄스터 계
학생 수 (명) ㉠ ㉡ ㉢ 8 9 35

표와 그래프를 비교하여 ㉠+㉡+㉢의 값을 구하시오.

18

㉠ = 11, ㉡ = 2, ㉢ = 5이므로 ㉠+㉡+㉢ = 18

해설



24. 도형의 배열을 보고 일곱째에 알맞은 도형에서 빨간색 사각형의 수를
구하시오.

13

빨간색 사각형의 수는 첫째와 둘째, 셋째와 넷째, 다섯째와 여섯
째, …가 같고 4개씩 늘어납니다.
빨간색사각형의수는차례로 1개, 1개, 5개, 5개, 9개, 9개, 13개,
13개, · · · 이므로 일곱째 도형의 빨간색 사각형은 13개입니다.

해설



25. 달력의 안에 있는 수의 배열에서 규칙적인 계산식을 찾은 것입
니다. 다음 중 규칙이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 4 + 5 + 6 = 5 × 3 ② 5 + 7 = 12

③ 6 + 7 + 8 = 7 × 3 ④ 7 + 8 + 9 = 8 × 3

⑤ 15 + 16 + 17 = 16 × 3

①, ③, ④, ⑤ 연속하는 세 수의 합은 가운데 있는 수의 3배입니
다.
② 위의 수에 7을 더하면 아래의 수가 됩니다.

해설


